

## 中国秦汉史研究会第12届年会暨国际学术研讨会综述

2009年8月16—18日，中国秦汉史研究会第12届年会暨国际学术研讨会在河南省永城市召开。来自中国大陆、台湾、香港地区以及美国、日本、韩国等约200名秦汉史研究专家参加会议，大会共收到论文148篇。会议期间，举行了中国永城汉文化芒砀国际论坛，共有23位学者进行大会发言。本次研讨会主题涉及四个方面，包括永城与秦汉历史文化遗存研究；秦汉政治、经济、社会与文化研究；秦汉文物与考古研究；改革开放三十年的秦汉史研究回顾与总结。与会学者围绕议题分九个小组进行了广泛的学术研讨，现将会议研讨内容综述如下：

## 一、永城与秦汉历史文化遗存研究：

周天游、朱继彪等对永城丰富的文化遗存及其研究价值进行了有益探讨。孙建国建议永城以“兴汉摇篮”为主题，打造文化旅游品牌，同时对永城历史文化遗存保护开发提出几点建议。薛瑞泽通过对西汉梁国生态环境诸方面的分析认为西汉时期梁国的生态环境还处在原始状态；梁国统治者既有修建城池、宫殿对环境的破坏，也有为恢复环境所采取的一系列措施。宋超对与刘邦在芒砀山泽活动期间有关的斩蛇、东南天子气等传说进行了再探讨，分析了刘邦集团中的芒砀功臣，指出芒砀与丰沛，对于刘邦集团最初的形成与发展具有特殊的重要意义。周正义从形制、内容等方面对两地汉墓进行了比较研究，对芒砀山汉墓保护、开发亦提出合理建议。后晓荣运用大量出土文物结合历史文献对秦代砀郡设县情况进行了考证。李俊山、魏自亮、王良田等对永城画像石、陈胜墓地墓碑、西汉梁国科学技术等问题提出自己观点。

## 二、秦汉政治、经济、社会与文化研究研究：

王子今认为申屠蟠在汉末政治动荡年代与激进的“党人”不同，取全面回避的态度，表现出“岷然独立”的立场。李均明结合出土简牍，初步梳理简牍数码的演变过程。吕宗力分析了汉代开国之君神话建构的丰富语，指出《高祖本纪》所记载的开国之君神话，从某一个侧面展现了历史的真相。廖伯源探讨了光武帝定都洛阳的经济、文化、政治等方面原因及其对东汉王朝对外政策等方面的影响。藤田胜久讨论了《史记》中孝文本纪的材料及其编纂，尤其考察了汉代诏书的特征及运用这些材料进行编纂的司马迁的历史观。金庆治认为《曹全碑》是了解汉代河西边疆地区势力的成长和发展过程以及后汉灵帝时期的重要史料。蔡亮指出巫蛊之祸实际上可以看作是西汉历史的一个分水岭，围绕这次祸乱，整个统治集团开始重新洗牌。王沛指出月令为秦汉社会所重视，地位崇高，与战国以来的黄老思潮密切相关。宋杰对秦汉时期押解中的短途押解和长途押解的对象、目的地以及槛车押解制度问题等进行了深入探讨。王彦辉主要对秦及汉初国家在乡里设置两套平行的管理机构——乡部和田部中的吏员、职责、设置源头等进行探讨。王刚认为两汉时期对官吏结构进行了独具特点的知识与政治改造，深刻地影响了此后的历史文化。史党社、田静从古文资料出发，论证了西周中晚期一春秋早期秦政治中血缘关系的作用机制。孟祥才指出先秦秦汉时期“夏”“夷”观念比较发达，同时论述了这种观念及其指导下的政策的积极、消极作用。田旭东论述了兵阴阳家对全面、正确地古代兵家和兵学思想及传统所具有的重要意义。张鹤泉对东汉时期吊祭中皇帝丧礼中的吊祭、皇帝亲临吊祭与遣使者吊祭、私人丧葬活动中的吊祭等问题进行了探讨。阎晓君探讨了汉《亡律》的立法沿革，推断唐《捕亡律》应有两个源头，即秦汉之《捕律》与《亡律》。王健认为通过对《潜夫论》的词频分析，显示了王符对民本问题的高度关注。孙家洲指出刘秀处置彭宠之叛时，表现宽容甚至迹近柔软寡断的原因可能是其为了牢笼河北豪强势力而刻意做出的姿态。张小峰分析了光武帝中元元年以高祖薄夫人代替吕后配食高庙的重要意义。沈刚对汉代赋的设置、职能、性质等问题做进一步的探讨。杨权认为汉初色尚赤不是五德始终说的产物，而是五方帝或五色帝说的产物。雷依群认为秦汉之际的历史巨变，以中央集权制度取代旧的封建制度，从而完成了中国历史的第二次转型。王绍东对汉代过秦思想中“重其亡而忽其兴”、“扬道德而非法治”、“笃于义而薄于利”的弊端进行了分析。庄小霞认为秦“失期当斩”乃是继承先秦以来的军法规定，不能成为秦法严苛的一个直接证据。吴小强分析了西汉诸侯王的六种生活类型，并探讨了诸侯王骄奢淫逸生活的原因。李云豪对秦始皇死亡原因的三种说法进行剖析，深化了对秦始皇及当时时代背景的研究。赵裕沛认为先秦秦汉时期人的身高在政治、经济、普通民众生活中扮演重要角色。吕昕对东汉洛阳军事数量、北军军事活动以及洛阳防务的教训等问题进行了探讨。李迎春探讨了汉代的后备吏制度及其在行政系统中发挥的重要作用。温乐平探讨了汉代五更的内涵、选拔标准、与三老的地位以及三老五更在东汉之后地位的变化发展。邹水杰分析了汉代三老制度的变化发展。韩帅认为秦汉时期鹿被神化的趋势进一步加强。王云度指出解忧公主、冯夫人显示出一股强烈的积极向上的开拓进取的精神，一起为促进中华民族的融合，做出了具有历史性的贡献。翟美玲对汉代孝母事迹主要表现以及产生汉代孝母事迹的原因进行了全面分析。尹在硕考察了汉代告地书的内容、结构以及与现实世界行政文书的关联性，并借以考察汉代人的来世观念。刘太祥对秦汉时期在帝王周围设置的大夫、常侍、给事中等固定的顾问官吏以及帝王征召的临时不固定的顾问群体进行了论述。张帆勾勒了西汉河东郡属县变迁的轮廓，分析河东县级行政区数量变化的过程及原因。文霞认为秦汉时期奴婢没有以个人身份登记于户籍，这种情况与奴婢半人半物的身份特征密切相关。贾丽英分析了秦汉律中“同居”的两层涵义，指出同居法适用亲属以及奴婢、客等非亲属。周美华从高鞅变法之“军功爵”溯源，考查秦、汉军功爵制的变迁及其对《二年律令·贼律》所造成的影响。万义广对汉代关注民生问题的诏书的内容、侧重点、影响皇帝发布关注民生诏书的思想背景进行论述，同时认为总体而言诏书发挥的作用是有限的。王文涛通过考察赈济类词语的数量和语义的变化来认识汉代社会救济的发展，从而为将语义学研究引入历史学进行了有益探索。陈新岗指出在消费方面，两汉诸子首先界定了节俭与奢侈的定义，其次论证了崇俭黜奢和崇侈黜俭的经济消费思想，最后给出了两汉社会的主要消费原则。彭卫指出西汉中期以来在时间上呈现出小麦比重增大、菽比重降低、人口数量三条大致重合的曲线。刘庆对汉代致仕中表现出的士人自尊意识、君主如何待下以礼、礼敬臣下以及君臣关系等问题进行分析。李传军对汉代谣言产生的时代背景、统治者对谣言的控制措施等问题进行了论述。党超认为王符对东汉社会道德的堕落展开了强烈批判，见解深刻，发人深省；同时王符对东汉世风的改善充满期待。陈立柱、邢薇群认为司马迁通会古今人，方式与境界全都别开生面，故自许为一家言，这一家即总（通）而述之者。陈金凤对董仲舒民族思想的主要内容、产生背景以及重要地位进行了论述。刘志平探讨了《焦氏易林》反映的饮食风俗、医疗卫生保健风俗邓社会生活史信息。李现红选取春秋战国之际到东

汉末期这一较长时段，将《孝经》、《古文孝经孔安国传》、《孝经郑玄注》进行初步对比。杨振红指出秦汉律所蕴含的家族主义和等级观念从其建立伊始就已经存在，而非法律儒家化的结果。

### 三、秦汉文物与考古研究：

张俊民探讨了敦煌汉代悬泉置遗址简牍文书所见“亭名”、“亭长”和亭的分类，揭示了汉代效谷县的邮驿道里和邮驿系统之结构。曹旅宁就已发表的岳麓书院藏秦简与秦傅籍之年、秦符、伪私书、秦内史杂律、秦关市律相关条文进行若干考释。陈松长、李婧嵘探讨了《贼律》置于《二年律令》首篇的法律、社会和政治原因及意义。刘敏对简牍中出现的“毋室”和“隶大女子华”等内容进行了分析。刘华祝认为汉简中的“过所”其作用是限定持文书者经过的地方或关津路线。朱红林认为里耶秦简债务简中的欠债戍卒不是居赏赎债者，他们屯戍迁陵是正常的徭戍义务。孙占宇对放马滩秦简乙种360—366号七枚竹简的性质进行了探讨，认为该篇材料应当是乙种日书的一部分。李伟以“口钱”为切入点，认为凤凰山汉简所载的“口钱”条目是地方财政的一部分，用来供给地方行政长官的公务费用。邬文玲对《光和六年自相和从书》部分有争议的简文重新解读，并对涉案人物的身份及相关问题进行再检讨。庄小霞对长沙东牌楼东汉简牍郡县属吏官称进行罗列，并试做简考。黄宛峰对汉代孝子图出土场所、地域进行统计，分析了孝子图孝养、孝敬、孝感的主题，阐述了孝子图的重要影响。马怡对汉晋画像中的几幅仓廩图进行考察，认为这些画面所呈现的是“粮食出纳”的场景；与此相关联，画面中那些被人握在手中的细棍和束状之物则是用来记录粮粮食出纳的券或简札。宋艳萍对汉画像石中的鱼车、建鼓鸟、双头兽和抱持神形象进行了分析。米艾玲主要从崖洞墓的形式有什么前例、崖洞墓的出现有什么经济和政治的原因两个方面着手进行调查、研究。方原探讨了东汉洛阳双宫城制度尤其是南、北两宫政治中心地位及洛阳宫城中轴线问题。韩自强对东汉木简《周易》进行了叙述，指出这批简正处在“议欲灭省”的历史时期，不失为经学流传、演变史上一个难得的标本。戴卫红认为长沙走马楼吴简中的“直”和“禀”简与西北汉简中的“月食”在性质上大体相同。全洪对南越“二十六年”纪年简、“王侯一级官员”在考古简报的用法、“秦后”陶文的解读、“西瓯”与苍梧等四个问题进行讨论。

### 四、秦汉文献与改革开放三十年的秦汉史研究：

彭庆涛对鲁国儒学的核心地位、汉初鲁国经学的发展趋势及两汉时期经学传承进行了叙述。林素英通过对比《皇矣》、《大明》、《文王》三首史诗的诗义以及《诗经》、《诗序》所评论之内容，参照汉代政治之状况，对《诗》教思想之继承发展情形进行深入探讨。李开元用文言文形式对战国末年神秘历史人物昌平君补传并进行考释，对这位在秦国历史上具有重要意义的任务生平进行了完整勾画。朱志先对明代凌稚隆所撰《汉书评林》一书的产生、内容、撰写方法以及凌稚隆对《汉书》的研究状况进行了详细研究。卜宪群认为运用简帛对秦汉地方行政制度史研究所取得的主要成就是对资料的分类、归纳和总结，突出成就以严耕望《中国地方行政制度史·秦汉地方行政制度》为代表。徐卫民从考古新成果层出不穷、科研论著不断涌现、主要问题探讨三个方面对早期秦文化研究进行了论述。赵国华将认为秦汉史研究的发展历程可以分为历史编纂、历史文献整理、历史问题研究三个阶段，它们共同构成秦汉史研究的发展路径。徐华指出二十世纪以来秦汉游仙文学的研究，无论从对象内容、切入角度还是新方法的尝试方面都呈现出一种逐渐扩展的态势。其次研究成果的广度和深度都在逐渐地加强。胡志宏通过对海外学者葛郎特关于司马迁多重叙事研究文章的分析，对中外学者研究角度、方法进行了比较研究。此外秦进才、汪桂海、刘奉文等对《史记·绛侯周勃世家》校读、后汉书部分点校以及《三国志集解》所据底本问题也进行了有益探讨。

本次会议研讨内容广泛，对秦汉史研究的诸多宏观、微观问题进行了有益探讨，一大批青年学者向大会提交了高质量的论文成为本次大会的鲜明特点。会议初步决定将永城作为中国秦汉史研究会汉文化研究基地。此次会议是秦汉史研究会历年年会参加人数最多、规模最大的一次，对于中国秦汉史研究未来的发展具有重要意义。

技术支持:陕西省文物信息咨询中心 版权所有:汉阳陵博物馆:2011年-2015年

地址:西安咸阳国际机场专线公路东段 传真:029-86030492 电话:029-86031470 邮编:712038 当前访问人数:

(浏览本网主页,最佳分辨率为1024\*768) 版权与免责声明 留言信箱 hy1ae2008©163.com

